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مفهوم امید جهانی است و از منظر فلسفه، الهیات، علوم اجتماعی، روانپزشکی و پرستاری مورد توجه می باشد. در روانپزشکی، امید یک متغیر پویا و ارجاع به آینده است و به دستیابی افراد به اهداف مثبت، پیامدها یا حالاتی مربوط می شود که به صورت بالقوه ارزیابی می شود. امید به عنوان یک تجربه زیسته جهانی سلامت در زندگی روزمره است. امید به این معناست که «محدودیت‌ها را در موقعیت‌ها تشخیص دهیم، در حالی که معتقدیم فرصت‌ها وجود دارند».
امید یکی از اجزای اصلی نیازهای انسان است و بـر بینش، سلامت و تواناییهای افراد تاثیر می گذارد. امید از حالات ذهني مثبـت است كـه در حـوادث تنش زاي زندگي مانند بيمـاريهـا نقـش اساسـي ايفا مـي كنـد. برخی معتقدند امید یک حالت انگیزشی مثبت است که مبتنی بر حسی مشتق شده از موفقیت می باشد. شایان ذکر است امید دارای مؤلفه های شناختی و عاطفی می باشد. مؤلفه شناختی می تواند یاری دهنده آدمی برای رسیدن به موفقیت باشد و مؤلفه عاطفی،در نقش پیش بینی کننده ایی برای وقوع اتفاقات مثبت در آینده و در نهایت افزایش سلامت روان است. همچنین، امید با بهزیستی و مقابله رابطه مؤثر دارد و در رابطه میان افسردگی و اتفاقات خوشایند زندگی نقش تعدیل کننده دارد. همچنین با کاهش توجه به اطلاعات منفی و توجه بیشتر به اطلاعات مثبت در ارتباط است.
افراد اميدوار در زندگي گـذرگاههـاي بـيشتـري براي دنبال كردن اهداف خود دارنـد و وقتـي بـا مانعي برخورد مي كنند، مي توانند انگيـزه خـود را حفظ كنند و از گذرگاههاي جانشين استفاده كنند. کسانی که امید ندارند کنترل کمی بر وقایع زندگی خود دارند و معتقدند که اتفاقات خوبی برایشان نخواهد افتاد. زیرا این افراد در مقایسه با افراد پر امید، اعتماد به نفس و احساس ارزشمندی ندارند. بنابراین، بر خلاف افراد پر امید، افراد کم امید به شدت درگیر این هستند که چگونه می توانند از نظر روانی از خود محافظت کنند. آنها عدم اعتماد به نفس خود را نشان می دهند و بیشتر وقت خود را صرف نشخوار فکری و نگرانی در مورد گیرکردن در یک قانون می کنند. بنابراین امید کم مانع بهزیستی روانی- معنوی فردی می شود.
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