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مقدمه و اهمیت موضوع
[bookmark: _GoBack]رعایت اصول اخلاقی در تحقیق و پژوهش نقش مهم و تعیین‌کننده در تولید علم دارد همچنین توجه به جایگاه اجتماعی محقق یکی از موضوعات بنیادی جهان علم می باشد(1). امروزه یکی از مهم‌ترین نگرانی های دانشگاه ها و مراکز آموزش عالی عدم صداقت علمی است طوری که یکی از موضوعات جنجال‌برانگیز در مباحث دانشگاهی مسئله عدم صداقت علمی و سرقت علمی می باشد(2-4). رفتارهای غیراخلاقی و عدم صداقت، طیف گسترده ای را در کلاس درس و بالین شامل می شوند. ازجمله این موارد می توان به سرقت ادبی ،دروغ ، تقلب ،ارائه اطلاعات نادرست و مخفی نگه‌داشتن خطا ها اشاره کرد(8). دانشگاه و مؤسسات آموزشی وظایف و مسئولیت‌های مهمی برای کمک به ایجاد جامعه صادق و پرورش افرادی که اصول اخلاقی را رعایت می‌کنند، دارند (9). در مطالعه انجام‌شده توسط ریاستی و همکاران در سال 2013 بر روی دانشجویان عواملی ازجمله، کمبود آگاهی دانشجویان از مفهوم سرقت علمی، فقدان توانایی مقاله‌نویسی، بی‌علاقگی به مباحث درسی و فشارهای اجتماعی از اصلی‌ترین عوامل سرقت علمی اشاره شد (10). 
سرقت علمی عملی به دور از اخلاق به‌حساب می‌آید و اعمال غیراخلاقی موردپسند عموم نمی‌باشند، به‌ویژه اگر از طرف مسئولان علمی انجام‌شده باشد. محل انجام سرقت علمی دانشگاه و مراکز تحقیق و پژوهش می‌باشد.کاملاً واضح است که اگر دزدی و فساد در مراکز علمی رواج پیدا کند به خاطر اثرپذیری شدید تمدن و فرهنگ جامعه از دانشگاه، آسیب جبران‌ناپذیری بر آن وارد خواهد شد(11). عدم صداقت علمی ناعادلانه می‌باشد زیرا از ایده‌های فردی دیگر سوءاستفاده می‌شود، چنین امری می‌تواند درزمینه پزشکی خطرآفرین باشد و مانع رسیدن به اهداف اصلی آموزش که شامل تربیت افراد متعهد و متخصص است می‌شود و نتایج مخربی برای آموزش دانشگاهی دارد(12).
اثرات عدم صداقت علمی 
افرادی که حاضر به انجام سرقت علمی می شوند بیشتر احتمال دارد که در رفتارهای غیراخلاقی در خارج از دانشگاه مشارکت کنند چون افرادی که در دوران تحصیل با وسوسه  این‌که با هر روشی می توان به هدف خود رسید فریب‌خورده اند کنترل کمتری بر اعمال خود در فضای بیرون دانشگاه نسبت به افراد اخلاق گرا دارند و این مسئله تأثیر بارزی در اجتماع خواهد داشت(13). دانشجویان درگیر در بی اخلاقی علمی به‌سختی می توانند مهارت های لازم را برای آینده و حرفه خود کسب کنند و این موضوع می تواند آسیب‌های جبران‌ناپذیری را در سطوح مختلف به بار بیاورد. این امر سبب ورود افراد غیرحرفه‌ای و غیرمتخصص به بازار شده و ممکن است باعث به وجود آمدن مشکلات بسیاری در جامعه شود(12, 14)(15). سرقت علمی اگر به مسئله ای معمولی و نه‌چندان مهم تبدیل شود امنیت علمی را از بین می برد و آسیب های اساسی در جامعه به بار خواهد آورد (13). نتایج مطالعات انجام‌گرفته در چند کشور مختلف نشان می دهد که عدم صداقت علمی یک مشکل رایج در تمامی مقاطع تحصیلی می‌باشد؛ ازجمله این مطالعات می‌توان به مطالعه کوراسی   (2013)(16) ، آکلی اسپیرز   و میلر   (2012)(17) و ویلیامز   (2012) اشاره کرد(18). مطالعه جرب  و همکاران(2018) نشان از افزایش پدیده سرقت علمی به دلیل گسترش فناوری های اطلاعات در میان دانشجویان داشته است(19).
پیشگیری از عدم صداقت علمی
بدیهی است که سرقت علمی در همه جای دنیا وجود دارد و امری فراگیر است، به همین دلیل در دنیا از طریق آموزش صحیح به دانشجویان و محققان، در تلاش‌اند تا این موضوع را حل یا تعدیل نمایند (20). در کشورهای جهان سوم تحقیقات وسیعی درزمینه علل عدم صداقت علمی انجام‌نشده است. بنابراین بسیاری از دانشجویان با مصادیق سرقت علمی و آثار مخرب آن آشنا نیستند. افزایش امکانات، استفاده از نرم‌افزارهای آموزشی و امکانات سخت‌افزاری در راستای شناسایی انواع سرقت علمی از دلایل اصلی پایین‌تر بودن آمار سرقت علمی در کشورهای پیشرفته گزارش‌شده است (21). 
نمی‌توان اهمیت سرقت علمی را در یک مقطع دانشگاهی نادیده گرفت (22). آشنایی دانشجویان با مصادیق عدم صداقت علمی، عوارض و راه‌های پیشگیری از آن مانند هر موضوع دیگر نیاز به آموزش مؤثر و کارآمد دارد. استفاده از روش های دانشجو محور می‌تواند در این راستا بسیار کمک‌کننده باشد (23). برای انتقال اطلاعات و مهارت‌ها یکی از روش‌های پرکاربرد استفاده از کارگاه آموزشی است (24). کارگاه آموزشی ازجمله روش های نوین و فعال آموزشی است که از طریق بارش افکار و ارائه بازخورد، کسب دانش و مهارت‌ها باعث ارتقاء دانش و عملکرد مخاطبین می‌گردد (23). کارگاه آموزشی همراه با بحث گروهی به‌موجب ایجاد تعامل بین مدرس و فراگیران سبب یادگیری هرچه بهتر آنان می‌شود به‌گونه‌ای که در صورت ایجاد مشکل، امکان پرسش از مدرس وجود خواهد داشت (23, 24). نتایج مطالعه هامن  (2016) نشان داد که کارگاه آموزشی یک راهنمای عملی ، عملکردی در مورد سلامت فکر  و روان در محیط بالین ارائه نموده است(25). در دهه های اخیر رویکرد آموزشی از روش های سنتی جای خود را به شیوه های نوین و استفاده از امکانات و منابع الکترونیک داده است و تأکید زیادی بر استفاده از شیوه های مجازی می‌شود. یادگیری الکترونیکی یکی از روش‌های جدید آموزشی  مبتنی بر فناوری اطلاعات و ارتباطات است که با محور قرار دادن انسان به‌عنوان یادگیرنده فعال، می‌تواند تمامی اشکال آموزش‌وپرورش و یادگیری را در قرن بیست و یکم متحول سازد و به چالش حاصل از میزان تقاضای اجتماعی برای آموزش و فقدان منابع آموزشی کافی پایان دهد(26). این روش نوین که به برخی از موانع آموزش سنتی غلبه نموده و دسترسی آسان و قابل‌انعطاف جهت یادگیری را فراهم می‌کند. با استفاده از یک محتوای  آموزشی مجازی که از تطابق بیشتری با سبک یادگیری افراد نیز برخوردار است امکان دسترسی فراگیر ساکن در نقاط دوردست نیز به آموزش امکان‌پذیر می‌شود، هزینه سفر و اتلاف وقت کاهش می‌یابد و تبادل اطلاعات و مهارت‌ها نیز تسهیل می‌شود(27). از مزایای دیگر آموزش مجازی می‌توان به تحت پوشش قرار دادن تعداد زیادی از فراگیران، تکرارپذیر بودن یادگیری اشاره کرد. نتایج مطالعه پادیها  و همکارانش(2019) نشان داد که روش آموزش مجازی عاملی مؤثر جهت افزایش رضایتمندی دانشجویان و ایجاد انگیزه در میان آن‌ها می‌باشد (28). 
با توجه به مشکلات آموزشی و اجتماعی که عدم صداقت علمی ایجاد می‌کند  اقدامات پیشگیری کافی انجام‌نشده است. آموزش مؤثر و کارآمد می‌تواند راه‌حل مناسبی باشد (20).توصیه می شود آموزش در مورد مصادیق عدم صداقت علمی ، اهمیت ان و عدم انجام آن در مباحث اخلاق حرفه ای دانشجویان بویژه در مقطع تحصیلات تکمیلی گنجانیده شود. همچنین لازم است که پژوهش‌های بیشتری در تمام رشته‌های تحصیلی در مقطع کارشناسی ارشد انجام گیرد.
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