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یکی از مهمترین علتهای ازدواج و تشکیل خانواده علاقه و نیاز به استمرار نسل و فرزندآوری است. در واقع آنچه در تشکیل یک زندگی صمیمی در همه فرهنگ ها در سراسر جهان اهمیت دارد باروری است که یک هدف ضروری و مطلوب است، تا جایی که آن را به عنوان ایده آل نهایی در زندگی می دانند (2). ریشه این امر را می توان در علاقه همیشگی بشر به بقا و حب ذات دانست. اما در سالهای اخیر این مسئله مورد چالش قرار گرفته و رغبت کمتری نسبت به آن وجود داشته است. آمارها حاکی از آن است که نرخ باروری در ایران در سالهای اخیر کاهش یافته است و این کاهش به نوبه خود میتواند در سالهای آینده، تهدیدهایی هم چون کاهش جمعیت فعّال و مولّد، سالخوردگی جمعیت و … را به همراه داشته باشد. این امر رشد اقتصادی و توسعه اجتماعی را نیز که نیازمند بهره گیری از نیروی جوان فعّال و نوآوراست، تهدید میکند.
رفتار باروری بستگی به عوامل اجتماعی و فرهنگی و فردی؛ و تفاوت های فرهنگی که در جوامع وجود دارد و منجر به رفتارهای باروری مختلف می شود دارد. کاهش باروری و تمایل به فرزندآوری در ایران نیز ناشی از متغیرهای جمعیتی، اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی مختلف است. چالش های متعددی برای فرزند آوری در ایران و جهان در گزارشات ذکر گردیده است که از آن جمله می توان به موارد ذیل اشاره نمود:
-  تغییر در معناي واژه خانواده به عنوان یک سازه بنیادین اجتماعی، اهمیت پرداختن به جنبه هاي مختلف آن را نمایان می سازد. واحد اجتماعی اي که اکنون نه تغییر در بخشی از آن بلکه می توان گفت کل موجودیت و ضرورت آن در معرض تردید و تهدید قرار گرفته است. 
- افزایش میزان زمانی که صرف تصمیم گیری بچه دار شدن می شود در حال افزایش است (8). 

- افزایش سن ازدواج، عوامل فردی و اجتماعی، هنجارهای اجتماعی، نگرش نسبت به فرزندآوری، و تعاملات اجتماعی که همگی در کاهش نرخ باروری دخیل هستند.
- نگرش به فرزندآوری در میان بزرگسالان جوان در آستانه ازدواج چندان مطلوب نیست.
-تاخیر در ازدواج به دلیل محدودیت های اجتماعی-اقتصادی از یک سو و ناباروری ناشی از تاخیر در فرزندآوری (به ویژه در بین زنان 35 ساله و بالاتر) از سوی دیگر  بر تعداد فرزندان تأثیر می گذارد.

از دیگر چالش های اصلی می توان به کمبود سیاست گذاری سلامت متخصص در زمینه تولید مثل شامل فقدان شواهد کافی برای تصمیم گیری، عدم توجه به برنامه ریزی فضای سیاست گذاری ناباروری، عدم توجه به مسائل اجتماعی-اقتصادی اشاره نمود. گرچه که عوامل اقتصادی مانند درآمد سرانه، نرخ اشتغال، نرخ تورم، عدم اطمینان اقتصادی و رشد اقتصادی در این زمینه بسیار حائز اهمیت است.  نتایج تحقیقات همچنین نشان داده اند که عوامل مختلفی از جمله دلایل اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی و امید کمتر به آینده بر عدم تمایل به فرزندآوری در زوج‌های با تحصیلات عالی تأثیر دارد. 
از جمله راهکارهای مهم در زمینه سیاست های جوانی جمعیت و فرزندآوری، اصلاح و تحول در متون و برنامه های آموزشی و پژوهشی هستند که در مطلب آموزشی آتی به آنها اشاره خواهد شد. 
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